
 

FT4 : Notion d’avancement – Documents annexes 
 

1er cas : réactifs dans les proportions stœchiométriques 

     1 I2         +       2 S2O3
2-     →         2 I-         +      1 S4O6

2- 

État du 
système 

Avancement n(I2) n(S2O3
2-) n(I-) n(S4O6

2-) 

État initial 0 ni(I2) = 24 mol ni(S2O3
2-) = 48mol ni(I

-) = 0 ni(S4O6
2-) = 0 

En cours de 
transformation 

x ni(I2) - 1 × x ni(S2O3
2-) - 2 × x 2 × x 1 × x 

État final 

 

xmax 
= 
24 

 

ni(I2) - xmax 
= 
0 

 

ni(S2O3
2-) - 2 xmax 

= 
0 

 

2 × xmax 
= 
48 

 

1 × xmax 
= 
24 

 
2ème cas : il y a un réactif limitant 

    I2           +       2 S2O3
2-     →          2 I-         +        S4O6

2- 

État du 
système 

Avancement n(I2) n(S2O3
2-) n(I-) n(S4O6

2-) 

État initial 0 ni(I2) = 24 mol ni(S2O3
2-) = 30mol 0 0 

En cours de 
transformation 

x ni(I2) - x ni(S2O3
2-) - 2x 2x x 

État final 

 

xmax 
= 

15 mol 

ni(I2) - xmax 
= 

24 – 15 
= 

9 mol 

 

ni(S2O3
2-) - 2 xmax 

= 
0 

2 xmax 
= 

2 × 15  
= 

30 mol 

 

xmax 
= 

15 mol 

 

Raisonnement pour déterminer xmax : 
 
 
 
 
 
 
 

 
Méthode pour aller plus vite  
Le tableau permet de tout faire de manière systématique mais il est possible de s’en passer… 
 

1) Vérifier s’il y a proportions stœchiométriques ou, à défaut, prévoir s’il y a un réactif limitant : 
1er cas      2ème cas 
 
 
 
 

2) Calculs sans utiliser un tableau d’avancement. 
 On utilise les relations de proportionnalité : On se sert des relations intéressantes :  


